

POSUDEK BAKALÁŘSKÉ/DIPLOMOVÉ PRÁCE

AUTOR POSUZOVANÉ PRÁCE: **Mgr. Veronika Lungová**

NÁZEV PRÁCE: **Sociální a prostorové aspekty novověkých pohřebišť**

TYP PRÁCE: **diplomová**

AUTOR POSUDKU: **Mgr. Lenka Starková, Ph.D.**

TYP POSUDKU: **vedoucí práce**

KRITÉRIA HODNOCENÍ

1. Bylo splněno zadání práce? **výborně**
2. Využití dostupných informací k tématu: **výborně**
3. Formální aspekty práce (rozsah, gramatika, úprava): **dobře**
4. Strukturování práce: **výborně**
5. Užívání odborné terminologie a stylistiky: **výborně**
6. Úroveň analýzy a syntézy dat, výběr a použití vhodných metod: **velmi dobře**
7. Byly vyčerpány hlavní problémy tématu? **velmi dobře**
8. Zaujal student vlastní stanovisko a jak je argumentačně podpořil? **výborně**

Návrh výsledné klasifikace: velmi dobře

Stručné zdůvodnění celkového hodnocení: Téma diplomové práce Veroniky Lungové představuje oblast, která je v rámci české archeologie zkoumána poměrně okrajově a převážně v podobě individuálních případových studií. Práce V. Lungové se snaží o komplexní náhled tématu sociálních a prostorových aspektů novověkých pohřebišť a o sledování případných trendů, které by mohly přiblížit a lépe definovat strukturu novověkých pohřbů - především v kontextu jejich věkového vymezení a prostorového umístění. Hlavní zájem byl tak orientován na sféru pohřbívání nedospělých jedinců, zastupující kategorii nálezů, která je v rámci archeologických výzkumů a analýz často podhodnocována a zpracovávána pouze na velmi obecné a málo vypovídající rovině. Studentka shromáždila celkový počet 1577 hrobů

s 1621 jedinci. Veškerý materiál byl podroben deskripci jak archeologické, tak i antropologické (vzhledem ke vzdělání V. Lungové i v oblasti fyzické antropologie byla studentka schopna pokrýt obě sféry popisného systému samostatně).

V první polovině práce se studentka zabývá obecným popisem daného tématu jak v českém prostředí, tak i v zahraničním. Podává velmi dobře strukturovaný přehled v oblasti novověkého pohřbívání z metodického i teoretického pohledu. Druhá část práce pak představuje katalog soupisu lokalit, které byly předmětem dílčích analýz; popis metodiky; syntézu struktur a následnou interpretaci. Jako vstupní soubor lokalit pro analytické rozbory byly vybrány takové případové studie, které splňovaly podmínky dostatečného početního zastoupení jedinců pro reprezentativní vzorek. Vzhledem ke specifickému tématu zaměření se na prostorové aspekty dětských pohřbů byl ten tento vzorek oproti celkovému počtu jedinců, zahrnutých do deskriptivního systému kolekce novověkých pohřbů, pokrácen na celkový počet 311 jedinců (výběr byl podmíněn typy lokalit s dostupnými daty prostorových dispozic hrobů a pohlavním a věkovým zařazením jedinců). Výsledky prostorových a statistických analýz nicméně neukázaly natolik výrazné struktury, které by bylo možno interpretovat jako jednoznačný a specifický model pohřebního ritu dětských novověkých pohřbů. Tento výsledek je nicméně důsledkem nízkého počtu vstupních dat, nikoliv volbou metodiky V. Lungové. Práci V. Lungové lze hodnotit jako inovativní v oblasti výzkumu dětských novověkých hrobů v českém prostředí propojením moderních metod prostorových a exploračních analýz. Studentka prokázala výbornou obeznámenost s tématem, velmi dobrou orientaci v moderních metodách a zároveň byla schopna vyjádřit validní kritiku zvoleného tématu. Práce V. Lungové jistě v budoucnosti poslouží jako vzorová studie k podobným tématům a v případě postupného navýšení počtu vhodných lokalit lze tuto studii dále prohlubovat s předpokládaným progresem i v rámci kvality výpovědních hodnot.

Výrazný nedostatek práce, na který je třeba upozornit, představuje poměrně značné množství použitých citací v textu, které chybí v seznamu literatury - Petráň et. al 1995, Ohler 2001, Kovář-Thomová 2017, Kostrouch-Kodera 2004. U dvou dalších odkazů je pak u citace v seznamu literatury uveden chybně rok vydání publikace. Diplomová práce V. Lungové je po obsahové stránce velmi povedenou prací, hodnotitelnou stupněm výborně. Nicméně z důvodu chybějící části citačního aparátu navrhuji práci hodnotit výslednou klasifikací velmi dobře.

DOPLŇUJÍCÍ OTÁZKY K OBHAJOBĚ (nepovinné):

DATUM: 9.6.2021

PODPIS:

Sau

